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„Orgelsommerfest“ – Thüringer Orgelsommer feiert seinen diesjährigen Konzertabschluss als Orgelsommerfest in drei Gothaer Kirchen

Pressemitteilung / Konzertankündigung


	



Gotha. Die Konzertreihe „Thüringer Orgelsommer“ schließt am 26. Juli mit einem Orgelsommerfest. Unter dem Motto „drei mal drei“ werden um 14:30 Uhr, 16:15 Uhr und 18:00 Uhr zeitgleich drei jeweils 45-minütige Konzerte in den drei größten Kirchen der Stadt gegeben. In der Margarethenkirche können Sie mit KMD Jens Goldhardt (Orgel) und dem Konzertmeister der Thüringen Philharmonie Alexej Barchevitch (Violine) eintauchen in die exotische Welt des argentinischen Tangos, während in der Schlosskirche Friedenstein KMD Theophil Heinke (Orgel) mit Händelpreisträger Steffen Naumann (Trompete) höfische Musik für Fürsten und Könige darbietet (u.a. Händel: aus „Wassermusik“, Rinck: "God save the King"). In der Augustinerkirche zeigt Michael Schütz aus Berlin unter dem Titel „Abba, Queen und Harry Potter“ die Kirchenorgel mal von einer ganz anderen Seite. Der studierte Organist und Kirchenmusiker ist vor allem im Bereich der Popularmusik unterwegs. Konzerte gab er in ganz Europa, Israel und den USA (Carnegie Hall New York). TV-Auftritte und Studio-Produktionen führten ihn mit internationalen Künstlern zusammen, darunter Gloria Gaynor, Klaus Doldinger’s Passport und The Temptations.

Der Eintritt beträgt pro Konzert 10 €. Sie können aber auch ein Kombiticket für alle drei Konzerte für 20 € erwerben (nur im Vorverkauf: www.ticketshop-thueringen.de, Tel. 0361 227 5 227 und alle bekannten Vorverkaufsstellen). Restkarten für die Konzerte erhalten Sie an der Tageskasse, die jeweils eine Stunde vor Konzertbeginn öffnet.

Vergessen Sie bitte nicht, Ihre eigene Nasen-Mundbedeckung mitzubringen, die Sie für den Einlass benötigen, aber während des Konzertes abnehmen können.


Kontakt für Rückfragen
KMD Theophil Heinke
Leiter des Thüringer Orgelsommers
Tel.: 0176 4768 3250
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